

# 立法會議員定當做好行政主導的維護者



合行政長官和特區政府依法施政。立法會作為特區管治體系的重要組成部分，全體議員必將做好行政主導的維護者，與行政機關良性互動，與特區政府和社會各界合力拚經濟、謀發展、搞建設、惠民生。

**陳振英** 全國人大代表 立法會議員

夏寶龍主任表示，習近平主席在聽取香港、澳門特別行政區行政長官述職時，對香港、澳門特別行政區政府都提出「堅持和完善行政主導」的明確要求。習近平主席的重要講話從全局和戰略高度，重申中央堅定不移貫徹「一國兩制」方針的原則立場，飽含着對港澳同胞的深情關懷、對港澳發展的堅定支持、對特別行政區良政善治的殷切期望，為特別行政區落實行政主導、提高治理效能、推動高質量發展指明方向，具有很強的現實針對性和深遠的歷史意義。

## 堅持行政主導 提升治理效能

夏寶龍主任明確指出，行政主導作為基本法設計特別行政區政治體制的重要原則，根源於中華人民共和國憲法，是全面準確貫徹「一國兩制」方針的制度保障。這表明行政主導不但具有深厚的政治法律基礎和現實基礎，而且對於維護特區憲制秩序、確保「港人治港」、高度自治、實現特區高效治理意義重大。當年基本法起草時，關於行政主導原則的條款獲得起草委員會三分之二以

上委員通過，整部基本法最後於全國人大以高票通過，可見實行行政主導既是遵照法律要求，更是順應包括香港在內的全國人民的共同意願。

對於香港如何把行政主導堅持好完善好，不斷提升特區治理效能，夏寶龍主任提出三點要求，其中包括立法機關、司法機關積極支持配合。香港政制的特點是以行政長官為核心的行政主導、行政與立法既互相制衡又互相配合、司法獨立，立法會在行政主導體制中扮演獨特而重要的角色。然而，在過去一段長時間當中，反中亂港勢力騎劫立法會，以「拉布」、衝擊等行為，干擾阻礙特區政府施政，一度導致內務委員會停擺超過半年，大批與民生息息相關的法案、議案積壓多時、審議無期。

## 行政立法須持續良性互動

完善選舉制度後的立法會，在行政主導和「愛國者治港」原則下，運作重回正軌，行政立法良性互動，審議法案和撥款高質高效。新一屆立法會如何繼往開來展現新氣象，廣大市民在看、特區政府在看，中央也在看。對於特區政府

重大施政決策和舉措，議員在表態支持的同時，更要用好專業知識、經驗、人脈和資源，廣泛諮詢業界和地區民意，提出具建設性、操作性的建議；遇上有決策舉措細節有待完善之處，要更積極向主事當局共謀對策，做到「支持政府不缺位、監督政府不越位」。

夏寶龍主任更對議員提出五點期望，包括要厚植家國情懷、要敢於擔當作為、要熱心服務市民、要勤勉參政議政、要樹立良好形象，為議員更好履職盡責提供了寶貴參考。香港加快由治及興步伐任務繁重，今年更是國家「十五五」規劃開局之年，如何更好融入和服務國家發展大局，需要議員高質議政獻策。全體議員定當厚植家國情懷，將愛國愛港精神落實到具體工作當中，將「愛國者治港」制度優勢轉化為治理效能；敢於擔當作為，勇闖深化改革创新路，直斥反中亂港分子和外部勢力之非；熱心服務市民，聆聽民意，回應訴求；勤勉參政議政，始終以議會工作為首務，持續錘煉履職本領；樹立良好形象，遵守議員守則，維護立法會聲譽。

# 深化兩地合作 打造醫療復健平台

**張仁良** 聖方濟各大學校長



在全球健康產業蓬勃發展與國家深化改革開放的驅動下，海南自貿港建設全面推進，為區域發展注入強勁動力。海南憑藉獨特的自然風光、免稅政策及國家戰略支持，正從旅遊勝地轉型為國家醫療開放的前沿試點。位於瓊海市的博鰲樂城國際醫療旅遊先行區，作為國家唯一的國家級醫療特區，依託「先行先試」的政策優勢，擁有多元權限，可引進國際已上市但尚未在內地註冊的藥品與醫療器械，專注發展國際醫療旅遊與高端醫療服務。公開資料顯示，園區已成功引進超過400種臨床急需的進口藥械，近30家醫療機構投入營運，另有超過20家機構在建設或規劃中。園區匯聚了數十支院士與專家團隊，重點布局罕見疾病、腫瘤治療、眼科、醫學美容等特色專科，構建涵蓋健康管理、專業診療與系統康復的全程照護體系。

## 醫療人才優勢互補

筆者早前參與團隊到樂城實地考察，探討香港與海南在醫療健康領域的合作機遇。自2013年成立以來，樂城持續推進國際醫療旅遊與前沿技術試點，展現出顯著的發展潛力。然而，實現其長遠願景需要

培養大量專業人才，這正是香港發揮關鍵作用的領域。

在粵港澳大灣區建設的藍圖中，香港作為重要組成部分，在醫療科研、專業培訓及跨境協作等領域有獨特優勢，與樂城的發展導向高度互補。在這方面，聖方濟各大學作為應用科學大學的先驅，開設護理、物理治療及配藥等專業學科，課程體系強調臨床實踐與國際標準的有機結合。近年來，方大持續推動跨地域合作，積極拓展國際網絡，校方期待與樂城攜手，共同探索人才培養與專業發展的有效路徑，助力兩地醫療健康領域協同並進，共創價值。

總括訪問期間的觀察，香港與海南在醫療健康領域具有廣闊的合作空間。香港的科研實力雄厚，若兩地院校加強協作，海南可為香港的科研成果提供轉化基地與臨床試驗場景。透過與樂城的合作，香港的教育機構可以提供專業培訓、臨床實習和技術交流，幫助樂城提升醫療服務質量。同時，透過學術交流與人才互動，海南亦可進一步提升本地科研水平，實現兩地優勢互補、協同發展。

## 推出有效風險管理措施

在實地走訪與深入交流後，筆者對樂城的長遠發展方向形成以下三方面的思考：

首先，在設施與服務整合方面，樂城需重點投入基礎建設，加速推進海口至樂城

的快速交通網絡，完善國際化住宿、康復輔助及生活配套，提升整體可及性與服務體驗。同時，應推動醫療服務與保險、健康管理、衛後康養等產業深度結合，構建無縫銜接的「一站式」服務體系，並結合海南自然環境優勢，規劃全齡連續性醫療服務，形成獨特的康養模式。

其次，在國際化發展與風險管控方面，樂城應積極對接全球醫療標準，透過引進國際團隊、建立多語服務與跨境保險結算機制，深化與國際市場的連接。針對創新藥械引進，建立嚴謹的監管架構與審查機制，完善從申請到應用的全流程數據追蹤與預警系統。

最後，在品牌建設與推廣策略上，建議香港透過數字化平台與國際醫療展會等渠道，有針對性地向全球傳播樂城在政策開放、技術先進與服務整合方面的優勢，系統性提升國際知名度與品牌影響力。

總括而言，博鰲樂城擁有得天獨厚的發展機遇，而香港的醫療專業知識、教育資源及科研實力，將為樂城的發展注入活力。通過深化合作，雙方不僅能夠提升醫療服務質量，還可共同應對人口老齡化帶來的挑戰，滿足不斷增長的健康需求，實現互利共贏。期待在未來的日子，香港與樂城攜手共進，共同打造一個國際化、高品質的醫療健康生態系統，提升人民健康水平。

# 外部勢力包庇「支聯會」法理難容

**陳穎欣** 工聯會副理事長 立法會議員



已解散的反中亂港組織「支聯會」及3名前骨幹成員被控香港國安法煽動顛覆國家政權罪的案件，「支聯會」前副主席、前立法會議員何俊仁已認罪。

## 危害國安 絶不姑息

「支聯會」的反中亂港立場眾所周知，此案的本質就是顛覆國家政權，對涉案相關人等提出檢控，絕對是香港依法維護「一國兩制」憲制秩序和捍衛國家安全的必要之舉。香港司法機關堅持以事實和法律原則公正獨立審判，清晰界定政治立場及違法行爲之別。相信任何煽動顛覆國家政權、危害國家安全的惡劣行爲，都不會被姑息，更不能以言論自由、表達政治立場作為免罪「擋箭牌」，違法者必將受到法律制裁。

筆者認為「支聯會」的所作所為都涉及有組織、持續性的違法行爲，明顯觸犯香

港國安法。根據法庭公開資料顯示，何俊仁在香港國安法生效後仍持續參與相關組織運作，並擔任多項核心職務，其角色與參與程度早已超越單純表達意見或政治倡議的層面。尤其是在香港國安法實施後，涉案的「支聯會」前骨幹成員更不斷透過「支聯會」的活動，肆無忌憚地鼓吹、煽動顛覆國家政權，對國安法律視若無睹，公然挑戰香港法治。

## 西方勢力 包庇罪犯

如今案件已進入司法程序，任何人都不應評論、干預案件，更不能向香港司法機關施壓。可是，有部分別有用心的西方政客及媒體刻意將此案包裝為所謂「政治迫害」，無視被告已承認違法的事實，刻意模糊法治社會中「權利與責任並重」的基本原則。

事實上，在美西方等國家，言論自由也並非可凌駕法律之上的特權，任何危害國家安全及社會穩定的言行，均須依法處理，交由法庭作出公平公正裁決。

「支聯會」多年來死心不息抹黑國家、煽動顛覆國家政權圖謀證據確鑿。在當前複雜的國際形勢下，外部勢力利用此案干預香港司法運作，企圖攻擊香港國安法，包庇危害國家安全的反中亂港罪犯。外部勢力赤裸裸的干預司法、包庇罪犯的行爲，必須受到強烈譴責，也絕不能容忍，香港社會各界要進一步認清內外反中亂港勢力互相勾結的真相。

維護國家安全、捍衛以憲法和基本法構成的香港憲制秩序，是香港保持繁榮發展的核心工作和基石。依法處理好「支聯會」煽動顛覆政權案非常重要，只有嚴格按照法律和事實審判，才能有效保障香港長治久安、安居樂業，才能確保「一國兩制」行穩致遠。

筆者和香港社會各界、廣大市民齊心協力，堅定支持特區政府依法維護國家安全，堅持支持香港司法機構懲治一切危害國家安全的犯罪行爲，香港司法機關依法審理，於法有據，不容置喙，外部勢力的干預注定徒勞無功。

# 深入踐行行政主導 全面賦能香港發展

**郭凱傑** 全國青聯委員 團結香港基金副研究總監



日前，中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席全國港澳研究會專題研討會時致辭，深入闡述了「堅持和完善行政主導」的意義，重申了憲制原則，破除了謬誤和誤解，還針對當前香港的實際情況提出了一系列要求，為正在積極尋求發展和突破的香港指明路向。

## 靈活解畫 築牢思想根基

要讓廣大市民、尤其青年真正理解行政主導的內涵，首先應廓清多年來的認知偏差。香港回歸祖國以來，一些教科書、傳媒報道將「三權分立」當作政治常識，不少市民受到誤導，不僅扭曲了基本法有關規定的原意，也引致社會分歧和無謂爭執，最終影響了特區治理效率。事實上，香港特區的行政、立法、司法機關從來都不是平行的制衡關係，而須「同唱一台戲、多補台、不拆台」。行政長官對特別行政區負責，對中央人民政府負責。

特區政府需從教育、宣傳等範疇着手，確保年輕一代明白香港實行的行政主導植根於憲法。它不是權力的簡單分配，而是以行政長官為特區「雙首長」和「第一責任人」，統籌行政、立法、司法，確保高效決策和資源合理調配。用好行政主導的顯著優勢，就能夠在面對挑戰時迅速反應。

近年多次颱風襲港期間，特區政府快速動員不同部門超前部署，最大程度地避免了人員傷亡和財產損失，這些實例都講清行政主導的優勢，市民對本港制度運行要有準確認知。

更進一步說，是要將這種認知升華為制度和文化自信。比如，青年朋友若深入理解行政主導有利於堅持中央全面管治權和保障特區高度自治權相統一，可望更自信地向國際社會講好國家和香港的故事，駁斥那些對「一國兩制」的歪曲和不實指控。透過學校課程、青年論壇、數字媒體等渠道，香港可培養具備正確憲制觀念的新一代，讓行政主導從較抽象的理論變成可感知的常識，為社會長遠發展築牢思想基礎。

## 主動應變 引領改革創新

行政主導不是維持現狀的護身符，而是要求特區政府革新管治理念、破除利益固化藩籬。

特區治理需加快拆牆鬆綁，繼而破解深層次矛盾。在創科領域，特區政府應主導加速整合政府、企業、大學資源，推動香港融入國家發展大局。北部都會區不僅是空間開發，更是兩地融合政策的試點。簡化跨境審批、提供一站式稅務優惠、允許跨境數據流動等機制運行，可讓創科企業快速落地，形成集研發、投資、產業於一身的創新集群，助力解決香港產業單一、過度依賴地產的問題，以高科技驅動未來的經濟引擎。

打造國際教育樞紐和國際高端人才集聚高地，也離不開特區政府的強力推動。如透過靈活簽證政策、優化配套設施等，可吸引更多海外國際學生來港升學；也可與鄰近內地城市將跨境人才政策落地，讓專業人士自由流動，緩解青年就業壓力，推動粵港澳大灣區建設提速。夏寶龍主任在致辭中也向議員們寄予五點期望，包括「厚植家國情懷」、「敢於擔當作為」、「熱心服務市民」、「勤勉參政議政」、「樹立良好形象」。作為主要權力機關之一，立法會應在特區改革發展中發揮更積極的作用，立法會議員除了旗幟鮮明地維護國家安全和香港穩定，還要聚焦市民的急難愁盼，如房屋、醫療、青年置業等，想方設法協助解決。再如宏福苑火災等事件，暴露了系統性或制度性問題，可由立法會加強監督、推動問責。只有議員做到支持政府不缺位、監督政府不越位，行政主導的制度優勢就能惠及更多市民。

# 激活文化產業 助力文化強國建設

**霍啟剛** 立法會議員



「十五五」規劃是我國實現第一個百年奮鬥目標後，邁向2035年基本實現社會主義現代化目標的承上啟下關鍵時期，涵蓋經濟、科技、民生、文化、環境與國家治理等核心領域，必須致力深化改革及轉型升級方能達成。在此宏偉藍圖下，香港作為國家雙向開放的重要橋頭堡、粵港澳大灣區的重要一員，其戰略定位愈發清晰：要積極服務國家發展大局，深化對外交往的橋樑紐帶作用，更要敏銳把握這一歷史進程帶來的龐大機遇。

文化興則國運興，文化強則民族強。建設「文化強國」的深層意義，在於激發全民族的文化創新創造活力，培育健康繁榮的文化市場，構建生機勃勃的文化生態圈。在此宏大命題下，香港憑藉獨特優勢，尤其中外文化交融的背景與國際化的視野，完全可以，也應當扮演更為關鍵的角色。具體可從以下三方面着力推進：

首先，我們必須加強粵港澳大灣區文化設施的「硬聯通」與「軟聯通」。文化產業的繁榮，離不開一流的場地設施支撐。粵港澳三地聯合承辦第十五屆全國運動會的成功經驗，成為了灣區體育領域協同合作的寶貴範例，其「硬聯通」（設施共建共享）與「軟聯通」（標準對接、服務互通）經驗值得文化領域借鑒。

粵港澳三方已就體育場館合作簽署框架協議，未來可探索將此合作模式拓展至文化場館，構建灣區一體化文化設施網絡。同時「軟聯通」亦需提速推進，落實《文藝創意產業發展藍圖》提出的一站式服務中心建設，支援本地中小藝團便捷進入灣區市場演出，破除信息與人員流動的瓶頸，讓文化資源要素在灣區充分展開。

其次，我們必須加強構築人才高地，促進人才交流。功以才成，業由才廣，人才乃文化發展的第一資源。當前對藝術表演類人才的扶持已有基礎，但文化產業的全面發展，尤其需要加強藝術行政、項目管理、市場運營等複合型、專業化人才的培養。要科學化地評估香港現有文化人才的優勢與短板，實施更針對性的培育計劃。同時要「聚天下英才而用之」，積極探索從內地及海外精準引進急需緊缺的文化產業專才，完善相關配套，為香港文化產業發展注入新活力。

第三，我們必須加強打造灣區文化品牌，以及推動「文化+」深度融合。文化交流不應僅限於節目的單向引進或輸出，更應着力創作具標誌性和影響力的灣區文化項目。當中需要政府引導、業界協同，並善用香港的國際網絡，切實強化特區駐外經貿辦在文化方面的功能。